












for Øresund og Østersøen. For
at sikre, at miljøkriterierne op-
fyldes under og efter byggeriets
opførelse, er der forud for an-
lægsarbejdernes påbegyndelse
opstillet et kontrol- og over-
vågningsprogram, som omfatter
vandkvalitet, bundvegetation og
–fauna, fisk, fugle og kystens ud-
formning.

I begyndelsen af 1996 blev kon-
trol- og overvågningsopgaven
lagt ud i EU-licitation. Resulta-
tet af licitationen og de efter-
følgende forhandlinger blev, at
BioConsult A/S, Danmarks 
Miljøundersøgelser (DMU),
Carl Bro A/S og GEUS dannede
et joint venture, SEMAC JV,
som udfører miljømyndigheder-
nes kontrol- og overvågnings-
program. Indenfor SEMAC JV 
(Sound Environmental Monito-
ring And Control) er program-
områderne fordelt således, at
BioConsult og DMU er ansvar-
lige for de biologiske undersø-
gelser, GEUS for de kystmorfo-
logiske undersøgelser og Carl
Bro for kvalitetssikringen.
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Fig.2               
Limhamn (A)
Dragør Nordstrand (B)     
Amager Strandpark(C)
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Kysterne i undersøgelses-
området

På dansk side af Øresund
strækker undersøgelsesområ-
det sig fra Prøvestenen i nord
til Aflandshage i syd på Amager,
og omfatter desuden hele kys-
ten rundt om Saltholm. I Sveri-
ge strækker undersøgelsesom-
rådet sig fra Malmø i nord til
Klagshamn i syd. Der er tale om
en samlet kystlængde på knap
50 km, hvoraf Saltholms kystlin-
je tæller ca. 20 km. På basis af
"beskyttelses-graden" kan ky-
sterne overordnet inddeles i 4
kategorier:

A Massivt beskyttede kyster

B Digebeskyttede kyster

C Plejede, sandfodrede kyster

D Naturligt udviklede kyster

Kategori A,
de massivt beskyttede kyster,
udgør ca. halvdelen af kysterne
inden for undersøgelsesområ-
det på Amager og i Sverige. De
er karakteriseret ved sammen-
hængende havne- og kajanlæg
eller massive stensætninger, der
skal beskytte rekreative arealer,
veje, bygninger og diverse in-
stallationer mod erosion.
Kysten ud for Københavns Luft-
havn (den kunstige halvø), Dra-
gør, Kastrup og Prøvestenen på
Amager er massivt beskyttede
kyster. Det samme er, med gan-
ske få, lokale undtagelser, tilfæl-
det for den svenske kyst mel-
lem Malmø og Lernacken (fig.2).

Kategori B,
digebeskyttede kyster, findes på
Dragør Nordstrand og rundt
om parcelhuskvarteret Søvang,
syd for Sydstranden. På Dragør
Nordstrand, som ligger klemt
inde mellem Dragør Havn og
lufthavnen, er der en ganske
smal stenbræmme nedenfor di-
get. Egentlig strandbred eksiste-
rer ikke (fig. 2). Ud for diget ved
Søvang findes lokalt naturlige
strandvolde, men kysten præges
generelt af tilgroning.

Af kategori C,
de plejede, sandfodrede kyster,
er specielt Amager Strandpark
og Ribergsborgsstranden syd
for Malmø værd at nævne.Ved
Amager Strandpark finder sand-
fodringen sted indenfor en lav
træspunsvæg, der ved normal
vandstand udgør selve kystlin-
jen (fig. 2).Ved Ribergsborgs-
stranden finder sandfodringen
sted på bagstranden, samtidig
med at man plejer et kunstigt
anlagt klitbælte. Begge "strand-
parker" har stor rekreativ vær-
di, ikke mindst betinget af deres
ringe afstand til storbyer.

Kategori D,
de naturligt udviklede kyster,
udgør knap halvdelen af den to-
tale kyststrækning, og kan un-
derinddeles i 3 kysttyper:
D1 Barrierekysten,
D2 Strandvoldskysten og 
D3 Tilgronings-/strandengsky-
sten.

Barrierekysten: Den største sam-
menhængende, naturligt udvik-
lede barrierekyst er Sydstran-
den på Amager, som er en rela-
tiv ung dannelse (fig. 2). På basis
af kortblade fra århundredskif-
tet og fra 1945 samt analyser af
9 serier af flyfotos (optaget i
1954, -74, -85, -89, -92, -93, -96,
-97 og -98) må det antages, at
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langt størstedelen af de barrie-
redannelser, der eksisterede i
1954, er skabt mellem 1945 og -
54.Tilsvarende vides det, at de
mest markante kystændringer i
dette område har fundet sted i

perioden før 1974. I den efter-
følgende periode, fra 1974 til
1998 har kysten tydeligvis også
været under forandring, men
den udvikling, der har fundet
sted, har overvejende været i

form af justeringer af det etable-
rede barrieresystem, der fandtes
i midten af 1970erne (fig. 3).

1973 1986

Krudttårnsvej

SøndreTansvej

1954



På den sydligste del af under-
søgelsesområdet på Amager, ved
Aflandshage, findes ligeledes en
barrierekyst, hvor der er fore-
gået en udvikling i løbet af un-
dersøgelsesperioden, selv om

netto tilvæksten i dette område
har været væsentlig mindre end
den, der er registreret ved Syd-
stranden. De mest markante
ændringer har hér fundet sted
forud for 1985 og efter 1996.

Øgruppen Svaneklapperne, der
fra den sydlige del af Saltholm
strækker sig mod øst og nord,
er en række barriereøer, der
har en længere udviklingshisto-
rie end ovennævnte barrieresy-
stemer. Den sydlige del af Sva-
neklapperne fremtræder allere-
de på J. Meyers kort fra 1656,
men det kan ikke afgøres, om
øgruppen på dette tidspunkt
blot består af holme udviklet på
højtliggende partier af kalkgrun-
den, eller om der er tale om
egentlige barriereøer. Det sam-
me er tilfældet for General-
stabskortet fra 1890, men på
dette kort fremtræder hele
øgruppen med det samme
overordnede kystlinjeforløb,
som det, der kendes i dag.
Øgruppen har været under æn-
dring gennem hele den under-
søgte periode 1954-1998. I
løbet af overvågningsperioden
1996 til –98 er der lokalt målt
tilbagerykninger af kystlinjen på
7-10 m/år (jvf. fig. 7). I flere
tilfælde er barriereøer vokset
sammen i løbet af perioden, og
der er samtidig skabt mindst én
ny ø i gruppen.
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1989 19931973 1986

Fig.3 Kystudviklingen på Sydstranden, sydvest for Dragør. Gul farve angiver
sand, der fremstår uden bevoksning på det angivne tidspunkt. De grønne
farver angiver bevoksning; den mørkegrønne angiver sumpbevoksning.



80

I den svenske del af undersøgel-
sesområdet findes en barriere-
kyst sydøst for Lernacken. Det-
te kompleks af tanger, strand-
volde og krumoddedannelser
er hovedsagelig skabt i perio-
den fra ca. 1970 til 1986.
I midten af 1950erne eksistere-
de komplekset slet ikke, og i
perioden efter 1986 har der
kun fundet mindre ændringer
sted (fig. 4). Denne, den mest
dynamiske del af den undersøg-
te svenske kyststrækning, eksi-
sterer formentlig kun i kraft af,
at man ved udvidelsen af op-
fyldsarealet ved Lernacken, har
etableret et kunstigt "forbjerg",
der rækker så langt ud på
strandplanet, at zonen for aktiv
sedimenttransport er nået.Tan-
gedannelserne er skabt ved se-
dimentation af materiale, der er
ført rundt om Lernacken, og
som dels kommer længere
nordfra, dels fra lokal erosion af
klinten ved Lernacken.

Strandvoldskysten: En større
sammenhængende strand-
voldskyst, der fremstår uden
egentlige træk af barrieredan-
nelser, findes kun på den nordli-
ge del af Saltholms østkyst, som
i modsætning til resten af øens
kystlinje fremstår delvis udlig-
net. Strandvolde findes lokalt på
nordkysten og den sydvestlige

1955

1973 1993

Fig.4 Kystudviklingen på den svenske
kyst, sydøst for Lernacken.Gul farve
angiver sand, der fremstår uden be-
voksning på det angivne tidspunkt.
Grønne farver angiver bevoksning.
Priksignaturen angiver forløbet af
strandvolde.
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del af Saltholm, samt enkelte
steder på den sydlige del af
Amager.

Tilgronings-/strandengskysten: Til-
groningskysten findes især på
den svenske kyst mellem Ler-
nacken og Klagshamn. I læ af
barrieren sydøst for Lernacken
veksler rolige vandflader af vari-
erende størrelse med tætte be-
voksninger af forskellige rør-
skove. Herfra og til Klagshamn,
der ligger ca. 3.7 km længere
mod syd, bræmmes kystlinjen af
en tæt og høj rørskov (fig. 5).
Rørskoven har den største ud-
bredelse i den sydlige del af re-
gionen. Selv ved lavvande findes
vandkanten indenfor den ydre
afgrænsning af rørskoven, og
det er vanskeligt at fastlægge
kystlinjens eksakte beliggenhed.
På denne kyststrækning, der er
eksponeret mod vest og mod
et relativt stort frit stræk, ville
man umiddelbart forvente at
møde en kysttype af høj- eller
mellem-energitypen, svarende
til fx barrierekysten sydøst for
Lernacken, og bestemt ikke de
tætte rørskove. Forklaringen på
tilstedeværelsen af denne ud-
prægede lav-energikyst er det
tilstødende meget brede flak-
område, der giver den nødven-
dige lævirkning. Bredden af flak-
ket indenfor 2 meter vand-

Fig.5 De tre skitser afbilder hver især ca. 50 meter af et profil målt vinkelret på kysten.

Øverst:Tilgroningskyst på den sydlige del af den svenske kyst. Sandbund med blokke. Rørskove
på forland af sand, der er aflejret under oversvømmelse, vekslende med lag af henfaldent, or-
ganisk materiale.
Midten:Tilgroningskyst på Saltholm. Havbunden: højtliggende kalk med tyndt sanddække, blok-
ke, ålegræs og blæretang. Land: højtliggende kalk med residualblokke og sand, der er aflejret
under oversvømmelse, vekslende med lag af henfaldent, organisk materiale. Øverst findes et
tyndt muldlag med vegetation af bl.a. engelskgræs og malurt.Vegetationen gror helt ud i vandet,
som det også er tilfældet langs den sydlige svenske kyst, men på Saltholm møder man ikke de
tætte rørskove.
Nederst: Strandengskyst på Saltholm. Hér er bølgeenergien lidt større end på tilgroningskysten,
og en lav forlandskant er udviklet. Sedimentet på havbunden er en blanding af sand, grus,
skarpkantede sten og blokke.
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dybdekurven er således hele 3.5
til 4 km.

Tilgroningskyster findes også på
den sydlige del af Amager, dels
omkring Søvang-diget, men me-
re udbredt umiddelbart nord og
syd for digestrækningen.

Strandengs- og tilgroningskyster
er de dominerende kysttyper
på Saltholm, hvis kyst imidlertid
er yderst særpræget for danske
forhold. Nord-, vest- og sydkys-
ten er meget lav og præges af
mange småholme, stenklynger
og tanger, som overvejende er
opbygget af kantede flintesten.
Vestkysten er forrevet, og kyst-
linjen har nærmest form af en
skærgårdskyst. Størstedelen af
Saltholm er præget af en frodig
vegetation helt ud til vandkan-
ten. Overalt på øen, i bunden af
de utallige små vige og i læ af
holme og småøer, støder man
på små strimler af tilgronings-
kyst, mens det er strandengs-
kysten, der dominerer, hvor
energi-niveauet er blot en anel-
se større (fig. 5).Tilstedeværel-
sen af disse to lav-energi-kyst-
typer er begrundet i den ener-
gidæmpende effekt af det meget
udstrakte flak, der omgiver øen.
Flakket er desuden præget af
talrige store sten og blokke.

Metoder anvendt i 
overvågningen
Overvågningen af kysterne og
det kystnære, marine miljø er
primært baseret på de 3 data-
typer: Flyfotos, profilmålinger og
sedimentprøver.

Flyfotos: Hvert år i maj/juni
måned foretager Kampsax/Ge-
oplan for GEUS en flyfotografe-
ring af hele undersøgelsesområ-
det, således at kystzonen dæk-
kes af flyfotos fra mindst 100
meter indenfor kystlinjen ud til
6 meters vanddybde i alle tre
regioner,Amager, Saltholm og
Sverige.Ved den efterfølgende
analyse af flyfotos identificeres
elementer, som har betydning
for karakteriseringen af kysten.
Det gælder bl.a.: Kystlinje,
strandvolde, vegetationsgræn-
ser, strandsøer, kystklinter, rev-
ler samt andre bundformer på
havbunden. Desuden afgrænses
arealer på strandplanet, der har
forskellige morfologiske, vegeta-
tions- og/eller sedimentologis-
ke karakteristika.

Profilmålinger: Der foretages
hvert år opmåling af et antal
profiler, som er orienteret vin-
kelret på kysten. Opmålingen
finder sted fra ca. 50 meter in-
denfor kystlinjen ud til 6 meters
vanddybde for profilerne på

Amager og i Sverige, og til 2
meters vanddybde for profiler-
ne på Saltholm. Et profil er i
princippet blot en ret linje, på
hvilken der i et stort antal
punkter registreres sammen-
hørende værdier af afstand og
dybde.Ved at foretage en til-
strækkelig tæt punktmåling er
det muligt at opnå et meget
præcist og detaljeret øjebliksbil-
lede af topografien i profilet og
af kystlinjens beliggenhed.Ved at
sammenligne profilerne fra år til
år kan det afgøres, om kystlinjen
er stabil, under tilbagerykning
eller i fremvækst, samt hvor
stor en eventuel ændring er.
Det kan samtidig vurderes, om
der er områder af havbunden,
der er udsat for erosion eller
sedimentation og om eventuelle
bundformer, fx revler, har be-
væget sig fra år til år.Afhængig
af typen og størrelsen af de æn-
dringer, der registreres fra år til
år, eller over en længere årræk-
ke, vurderes det, hvorvidt æn-
dringerne blot er udtryk for na-
turlige variationer i kystmiljøet,
eller om der kan være tale om
effekter hidrørende fra grave-
arbejderne i Øresund, eller fra
selve konstruktionerne i den fa-
ste forbindelse, jævnfør de før-
nævnte ændringer i bølge- og
strømforholdene.
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Antallet af profiler har varieret
fra år til år. I det første under-
søgelsesår, 1996, blev der fore-
taget opmåling af 65 profillinjer.
Fra 1996 til –97 var antallet af
opmålte profiler på Amager og i
Sverige færre, mens antallet af
opmålte profiler på den sydlige
del af Saltholm, mellem Saltholm
og Peberholm, øgedes. Program-
udvidelsen i dette område var
en konsekvens af resultaterne
fra 1996, der gav mistanke om,

at der fandt en sedimentation af
finkornede materialer sted. Der
var behov for at foretage en
mere intensiv overvågning af
dette område, hvor der i følge
miljøkriterierne ikke må ske en
sedimentation, der kan føre til
landfæste mellem Saltholm og
Peberholm. I 1997 blev der op-
målt i alt 58 profiler.Antallet af
profiler på Amager og i Sverige
blev yderligere reduceret fra
1997 til –98 mens antallet og

lokaliseringen af profiler på Salt-
holm forblev uændret. I 1998
blev der således i alt opmålt 50
profiler.

Profilerne opmåles i to tempi.
Den indre, lavvandede del af
profilerne måles med elektro-
nisk opmålingsudstyr (teodolit)
fra land (fig. 6), mens den ydre,
dybere del måles med ekkolod
fra båd. For at sikre, at lokalise-
ringen og orienteringen af 

Fig.6 Opmåling af profil på den sydvestlige del
af Saltholm. Opmålingen finder sted med teo-
dolit fra land. Bemærk fikspunktet, det gule rør,
under teodoliten nederst i billedet(se pilen)
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profilerne er identisk fra år til
år, er der forud for opmålingen
etableret et system af fikspunk-
ter indenfor kystlinjen. Koordi-
naterne på samtlige fikspunkter
er målt ind ved anvendelse af
satellit-baseret positionerings-
udstyr (DGPS), mens koordina-
terne på den ydre ende af profi-
lerne er aflæst på kortblade. Ni-
veauet, eller koten, på fikspunk-
terne er ved hjælp af teodolit-
ten målt ind i forhold til officiel-
le fikspunkter, hvorved det er
blevet muligt at beregne det 
absolutte niveau på den del af
profillinjen, der måles op fra
land.Tætheden af målepunkter i
den "landopmålte" del af pro-
filet afpasses efter topografien
og eventuelle skift i sedimentty-
perne. Hvor bunden er plan og
ensartet, er der således længere
mellem målepunkterne, end dér,
hvor der er revler og andre
"ujævnheder".

Ved gennemførelsen af ekko-
lodspejlingerne benyttes det
samme system af fikspunkter og
koordinater, som ved nivelle-
menterne. Koordinaterne er
forud for sejladsen indlagt i et
navigationsprogram på den
computer, der anvendes til navi-
gation af båd under sejlads. Data

indsamles med et 200 kHz ek-
kolod, og der navigeres med
DGPS-udstyr.Ved ekkolods-
målingerne registreres dybden
automatisk én gang for hver ca.
60 cm.Alle data opsamles og
lagres på computer.

Ved at sikre et tilstrækkeligt
stort overlap mellem hhv. den
teodolit- og den ekkolodsop-
målte del af profilet, er det mu-
ligt at koble de to profildele
sammen, hvorved også den ek-
sakte dybde på ekkolodsop-
målingen kendes.

I forbindelse med profilopmålin-
gen fra land, foretages der sam-
tidig en beskrivelse af kysten i
og omkring profilet. Denne 
kystkarakteristik indeholder op-
lysninger om stranden, om type
og afgrænsning af vegetation, af
kystlinjen og den indre del af
strandplanet, om morfologien
og sedimenttyperne, samt speci-
elle omstændigheder på kysten i
nærheden af profilet, der kan
være væsentlige at kende til for
den efterfølgende tolkning af
eventuelle kystændringer. Be-
skrivelserne suppleres med fo-
tos af kysten omkring profilet.
Fotos optages fra de samme
positioner og viser ens udsnit af

kysten fra år til år, således at
eventuelle ændringer kan iagtta-
ges.

Kystkarakteristikken er et væ-
sentligt supplement til pro-
filmålingerne, når omfanget og
typen af de ændringer, der har
fundet sted, skal vurderes.

Sedimentprøver: I udvalgte profi-
ler indsamles sedimentprøver
fra normalt 3 forskellige prøve-
tagningspositioner, i enkelte
profiler syd for Saltholm, dog
fra 10 positioner. I 1996 blev
der indsamlet prøver fra i alt 63
positioner. I 1997 og –98 blev
antallet af prøvetagningspositio-
ner øget til 93 i forbindelse
med intensiveringen af overvåg-
ningen mellem Saltholm og Pe-
berholm. Positionerne er iden-
tiske fra år til år, hvorved even-
tuelle ændringer i sedimenterne
kan bestemmes. Fra hvert profil,
hvori der indsamles prøver, er
én af positionerne lokaliseret
meget kystnært, oftest i op-
skylszonen. De øvrige prøver
indsamles fra båd på strandpla-
net på positioner, hvor det fra
ekkolodspejlingerne vides, at
der er aktiv sandbund, således
ofte fra revlerne.
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På GEUS´ laboratorier foreta-
ges bestemmelse af korns-
tørrelsesfordeling, og prøverne
analyseres bl.a. for indhold af
total organisk kulstof (TOC) og
total kulstof (TC). Fra korns-
tørrelsesanalyserne anvendes
middelkornstørrelsen og den
procentvise fordeling af fraktio-
nen under 63 my (ler+silt ind-
holdet) som de væsentligste pa-
rametre til belysning af bundse-
dimentets sammensætning.

På de lavvandede, eksponerede
områder af Øresund ligger den
procentvise del af fraktionen
under 63 my (ler+silt indhol-
det) normalt på under 5%. På
de dybere dele af sundet er
procenten ofte over 50%. Da
hovedparten af spildmaterialer-
ne fra gravearbejderne ved bro-
byggeriet ligger i ler+silt-frakti-
onen, anvendes denne del af
kornkurven til belysning af
spildmateriale aflejret på hav-
bunden. Da spildmaterialet fra
gravearbejderne langt overve-
jende består af kalk, må det for-
ventes, at der samtidig sker en
forøgelse af kalkindholdet, hvis
der er tale om, at en eventuel
sedimentation af ler og silt er
forårsaget af spildmaterialer.
Det er derfor også nødvendigt

at have kendskab til kalkindhol-
det i sedimentprøverne. Kal-
kindholdet (CaCO3) måles ikke
direkte, men kan beregnes som
(TC-TOC)*(molvægten for
kalk/molvægten for kulstof),
idet det antages, at næsten alt
karbonat i dette miljø er bun-
det i kalk.
Forhøjede silt+ler koncentrati-
oner i kombination med høje
værdier af kalkindholdet er så-
ledes væsentlige oplysninger til
bedømmelse af om en akkumu-
lation af sediment på havbun-
den kommer fra gravearbejdet,
altså om der er tale om egentli-
ge spildmaterialer.

Resultater
Analyser af flyfotos kombineret
med feltundersøgelser og sedi-
mentanalyser fra den første un-
dersøgelseskampagne i 1996
har resulteret i en klassifikation
af alle de kyststrækninger med
tilstødende strandplan, som er
indeholdt i overvågningspro-
grammet; det vil sige kystzonen
fra ca. 50 meter inden for kyst-
linjen og ud til 6 meters vand-
dybde.

"Basisundersøgelsen" af kystud-
viklingen i perioden 1954 til
1993 har resulteret i, at der er

opnået et overblik over hoved-
trækkene af kystudviklingen
forud for anlægsarbejderne i
hele regionen.

Kortlægningen af kysttyperne
og kendskabet til den generelle
kystudvikling, sammenstillet
med detaljerede profilmålinger
og sedimentanalyser fra 1996
har været af central betydning
for tolkningen af de efterfølgen-
de registrerede ændringer af
kysten og det kystnære, marine
miljø.

Såvel i 1997 som –98 er der 
registreret talrige ændringer i 
kystprofilerne og markante 
ændringer i sedimentparame-
trene.

Den overvejende del af profi-
lændringerne kan umiddelbart
forklares ved vandring af revle-
systemerne eller kystlinjebe-
vægelser i forbindelse med den
barriereudvikling, der er i gang
flere steder i området af natur-
lige årsager (fig. 7). Disse profil-
ændringer er derfor foreløbig
tolket som værende naturlige
profiljusteringer. Om der er in-
deholdt en langtidsudvikling i
ændringerne, som knytter sig til
anlæggelsen af den faste forbin-
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delse, vides endnu ikke.Andre
profilændringer, fx på havbun-
den mellem Saltholm og Peber-
holm og på kysten af den syd-
og sydvestlige del af Saltholm, er
formentlig forårsaget af ændre-
de strøm- og bølgeforhold efter
byggeriet af Peberholm. Da pro-
filerne kun er målt 2-3 gange, og
da der altid er en vis naturlig
variation i kystprofilerne fra år
til år, er det endnu for tidligt

med sikkerhed at fastslå en di-
rekte sammenhæng mellem de
registrerede profilændringer og
etableringen af den kunstige ø,
Peberholm.

Større sikkerhed knytter sig til
tolkningen af de markante æn-
dringer i sedimentparametrene
i de prøver, der er indsamlet på
havbunden mellem Saltholm og
Peberholm.

Middelkornstørrelse: På den syd-
vestlige del af Saltholm blev der
i 1997 overvejende registreret
middelkornstørrelser i fraktio-
nen fint sand. Bredden af fint-
sandsbæltet var øget fra 1997 til
–98. Det samme gør sig gælden-
de umiddelbart syd for Salt-
holm. I 1997 og –98 er der på
nordsiden af Peberholm regis-
treret områder med middel-
kornstørrelse i siltfraktionen.

Fig.7 Barrierevandring, illustreret ved et udsnit af profil 35, som er lokaliseret på den
syd-sydøstlige del af Saltholm. Profilet er orienteret nordvest-sydøst. Den hér viste del
af profilet ligger ca. 400 meter udenfor Saltholm. Barriereøen i midten af figuren er
Sivklap. Den mindre barriereø udenfor Sivklap er ikke navngivet. Nord for profilet er
de to barriereøer smeltet sammen. Det viste udsnit af profilet er ca. 400 meter langt.
Toppen af Sivklap er godt 1 meter over havspejlsniveauet.
Fuldt optrukken linje: Profilopmåling fra 1996. Stiplet linje: Profilopmåling i 1997. Med
gult er vist situationen fra opmålingen i 1998.
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Ler+siltfraktionen: I mellem Salt-
holm og Peberholm steg ler+silt
indholdet væsentligt mellem
1996 og –97. Der blev i 1997
registreret 60-70% ler+silt på
enkelte positioner i dette områ-
de, og fra 1997 til –98 skete der
en yderligere tilsiltning af områ-
det.Arealerne, der i 1997 frem-
stod med forøget ler+silt ind-
hold, er blevet større og der er
endvidere registreret et mindre

område, hvor andelen af
ler+siltfraktionen er helt oppe
på 70-80% (fig. 8).

Kalkindholdet:Ved Peberholm
blev der beregnet kalkindhold
på over 20% i et mindre områ-
de i 1996. I 1997 var koncentra-
tionerne steget til 50-60% i det-
te område. Der er ikke bereg-
net højere værdier i 1998, men
de arealer, der er karakteriseret

ved forhøjede kalkværdier, er
samlet set større i 1998 (fig. 8).

Sammenfattende viser under-
søgelserne af havbundssedimen-
terne mellem Saltholm og Pe-
berholm, at der ikke kan herske
tvivl om, at tilsiltningen og det
forøgede kalkindhold på hav-
bunden er sket som følge af
tilført spildmateriale i forbindel-
se med gravearbejderne.

Fig.8 Venstre: Procentvis fordeling af materiale under 63 my i området mellem Saltholm
og Peberholm, 1998. Langs Saltholms kyst ligger værdierne på 0-5 %.Ved Peberholm er
den højeste, registrerede værdi mellem 70 og 80 %.
Højre: Indhold af CaCO3 i bundsedimentet, 1998. Langs Saltholms sydkyst ligger værd
erne på 0-5 %.Ved Peberholm er de højeste, registrerede værdier mellem 40 og 50 %.
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I sommeren år 2000 står Vest-
grønland overfor den første off-
shore efterforskningsboring i
næsten 25 år.Til trods for en
periode med historisk lave olie-
priser, som spredte panik i store
dele af oliebranchen, er der op-
timisme hos den gruppe af sel-
skaber, der har licens i Fylla og
Sisimiut Vest områderne (fig. 3)
Også i den øvrige del af indu-
strien er der en mærkbar lang-
sigtet interesse for Vestgrøn-
land, et område der trods 5
skuffende boringer i 1970’erne
må betegnes som et stort set
uudforsket område, hvor der
stadig er chance for at gøre gi-
gantfund. Og netop chancen for
gigantfund, der næsten altid
gøres i den tidlige del af efter-
forskningshistorien i de enkelte
bassiner, er, hvad der får oliesel-
skaberne til at overkomme de
betydelige udfordringer og inve-
steringer, som er forbundet
med at lede efter olie omkring
Grønland.

Myndighederne forbereder sig
også på resultaterne af en før-
ste boring i Fylla området og
fremkom i foråret 1999 med en
ny strategi for kommende olie-
efterforskning, der bl.a. skal ud-
nytte den positive interesse
omkring Fylla til at skabe incita-
menter for langsigtede aktivite-
ter i Grønland for hele olie-
industrien.

Men hvad er der sket i Vest-
grønland siden 1970erne, hvor
industrien forlod området efter
5 skuffende boringer? Hvorfor
er Vestgrønland, der dengang
højst blev betragtet som et mu-
ligt "gas-land" pludselig så inter-
essant? Hvorfor er Fylla områ-
det, der engang blev tolket som
oceanisk havbund, pludselig ho-
vedmålet for ny efterforskning?
Svaret er simpelt – og alligevel
meget kompliceret: god forsk-
ning, men med en række 
bemærkelsesværdige og på 
forhånd ofte uforudsigelige 
gennembrud; men samtidig 

FORSKNINGSDREVET 
OLIEEFTERFORSKNING  

I  VESTGRØNLAND I 
1990ERNE

Vestenden af den vældige halvø Nuussuaq i det nordli-
ge Vestgrønland.
Udsigt fra Marraat mod syd over deltaet fra den store
elv, der løber midt i den store dalgang,Aaffarsuaq, på
langs gennem Nuussuaq; til venstre ses fjeldet, Nuusap
Qaqqarssua (ca. 1200 m), der markerer den sydlige si-
de af indgangen til dalen og i det fjerne ses plateauba-
salter på Disko øen på den anden side af Vaigat,
farvandet mellem Disko og Nuussuaq.
Det er forekomsten af sedimenterne under plateauba-
salterne i regionen, der giver forventning om mulighe-
den for tilstedeværelse af olie og gas i det vestgrøn-
landske område.
(Foto K. Binzer)

Flemming G. Christiansen



Fig.1 To eksempler på olieudsivninger fra Nuussuaq
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gennembrud, som var interes-
sante nok til, at både myndighe-
der og  industrien har været pa-
rate til at gå ind og ofre de sto-
re investeringer, der skal til i
moderne olieefterforsking.

GEUS (og tidligere GGU) har
været involveret i mange vest-
grønlandske forskningsprojekter
i den sidste halve snes år med
god støtte fra det statsligt finan-
sierede Energiforskningspro-
gram (EFP), Carlsbergfondet,
Råstofforvaltningen for Grøn-
land i Miljø- og Energiministeri-
et og Grønlands Hjemmestyre.
Disse forskningsbevillinger  har
"ynglet" i den forstand, at sene-
re investeringer fra industrien
(Nunaoil, grønArctic Energy,
Statoil og Phillips grupperne,
seismiske selskaber) snart vil
blive 10 gange højere målt i kro-
ner. Hvis der hurtigt gøres
fund, vil investeringerne i løbet
af få år ryge flere størrelsesor-
dener op i forhold til de oprin-
delige forskningsbevillinger.

Undersøgelserne i Vestgrønland
har spændt meget bredt fagligt,
men det er især to typer af pro-
jekter, der har givet de mest
spektakulære gennembrud i ef-

terforskningsmæssig sammen-
hæng:

1. Reprocessering og tolkning af
gamle seismiske data; nyindsam-
ling og yderligere tolkning af
seismiske data, offshore det syd-
lige Vestgrønland.

2. Studier af overfladegeologien
på land i Nuussuaq bassinet,
herunder især de mange olie-
udsivninger i de vulkanske bjer-
garter (basalter).

Seismik offshore 
Sydvestgrønland
Da olieindustrien forlod Vest-
grønland sidst i 1970’erne, var
det den almindelige opfattelse,
at der i store dele af området
ikke var chance for at gøre
kommercielle fund af kulbrinter.
Denne negative opfattelse
skyldtes især, at der ikke seis--
misk kunne påvises lejringsfor-
hold i form af strukturer, som
kunne danne de nødvendige fæl-
der for olie- og gasforekomster.
Det var desuden  den fremher-
skende opfattelse, at jordskor-
pen udfor Vestgrønland var af
relativt ung "oceanisk" oprindel-
se, således at de basale forud-
sætninger for olie- og gasfore-

komster ikke var til stede.
Disse tolkninger stod uimodsag-
te indtil sidst i 1980’erne, hvor
GGU begyndte sin revurdering
af området.To mindre projekter
(EFP-89: Reevaluering af dyb-
vandsområder og EFP-90: Re-
processering Grønland) med en
støtte på ca. 1.3 mio. kr fik helt
afgørende betydning. Reproces-
seringen af ældre seismiske lini-
er fra 1977 indsamlet af en tysk
forskningsinstitution viste nem-
lig, at der på dybt vand ud for
det sydlige Vestgrønland findes
store roterede forkastnings-
blokke af ældre alder under de
delvist kendte Øvre Kridt–Tert-
iære sedimenter. Dette var spe-
cielt bemærkelsesværdigt, idet
disse strukturer tidligere var
tolket som oceanhavbund eller
magmatiske intrusioner! Den
nye tolkning betyder, at udbre-
delsen af kontinentalskorpe
med sedimenter ovenpå – og
dermed mulighed for dannelse
og akkumulering af olie eller na-
turgas, var langt større end tidli-
gere formodet.

På baggrund af disse nye positi-
ve modeller forestod  GGU i
1990–92 indsamling af ca. 6.600
km seismik i Vestgrønland for



offentlige midler, ligesom et 
geofysisk selskab indsamlede ca.
1900 km data med salg for øje.
Disse linier repræsenterer et 
vidmasket regionalt net. Den
sidste linie, der blev indsamlet i
1992, GGU/92-22, var en
såkaldt "tie line" på relativt dybt
vand, der skulle danne en kob-
ling mellem to geologisk for-
skellige områder. Linien krydse-
de det område, der senere skul-
le blive kendt som Fylla områ-
det. Da de seismiske data i

løbet af 1993 var processerede,
viste der sig store spektakulære
forkastningsblokke med Direkte
Hydrokarbon Indikatorer i form
af "flat spots"  på netop denne
linie (Fig. 2). Efterfølgende speci-
alprocessering  har vist, at disse
"flat spots" efter al sandsynlig-
hed skyldes gas-væske kontak-
ter. Men svarer flat spot’en til
den nuværende kontakt – og
findes der olie nedenunder?
Disse i efterforskningsmæssig
sammenhæng helt essentielle

spørgsmål kan kun besvares, når
olieselskaberne, som senere har
fået licens i området, har udført
den første boring.

Linie GGU 92/22 såvel som an-
dre data fra området er siden
vist talrige gange overfor indu-
strien, i brochurer og artikler
og har været en meget væsent-
lig del af markedsføringen af 
olieefterforskningsmulighederne
i Vestgrønland.
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Fig.2 Geologisk profil gennem Fylla området baseret på fortolkning af den seismiske linie GGU/92-22.
Fylla strukturkomplekset er opbygget af meget store roterede forkstningsblokke med store “flat-spots”, der 
sammen med efterfølgende specielle beregninger antyder gas-væske kontakter med et indhold af store mængder gas-
og muligvis underliggende olieforekomster.
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Allerede i 1994 fulgte Nunaoil
op på de nye observationer og
indsamlede et noget tættere net
af seismiske data i Fylla områ-
det. Markedsføringen af dette
datasæt medførte stor interesse
i den internationale olieindustri.
På baggrund af ansøgninger ind-
givet i foråret 1996 blev der se-
nere på året tildelt en efter-
forsknings- og produktionstilla-
delse til én gruppe af olieselska-
ber: Statoil (operatør, står for
det praktiske arbejde), Phillips,
DOPAS og Nunaoil (båren part-
ner i efterforskningen, d.v.s. at
de andre selskaber finansierer
aktiviteterne). Dermed var en
ny efterforskningsæra i Grøn-
land sat igang..

Siden er der sket tildeling af
yderligere én tilladelse (Sisimiut
Vest) til den samme gruppe af
selskaber men med Phillips som
operatør, ligesom der er ind-
samlet flere seismiske data i
Vestgrønland (fig. 3).
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Fig.4 GRO#3 boringen på det vestlige
Nuussuaq med Vaigat sundet og
Disko i baggrunden.
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Olieudsivninger
på Nuussuaq
Studiet af olieudsivningerne på
Nuussuaq har i efterforsknings-
mæssig sammenhæng været en
succeshistorie, der bygger på en
blanding af  "gamle mænds"
tommelfingerregler, hårdt arbej-
de i felten og avancerede orga-
nisk geokemiske undersøgelser
i laboratoriet. Siden 2. verdens-
krig har der været rygter om
olie på Nuussuaq, men bortset
fra enkelte prøver med stærkt
omdannet  bitumen, blev prøver
med næsten uomdannet olie –
som analytisk kan beskrives i
stor detalje – først fundet i
1992. Dette fund, som blev
gjort i forbindelse med kortlæg-
ning af vulkanske bjergarter,
blev i første omgang kun fulgt
nogle få titalsmeter langs kysten
ved Marraat. Sommeren efter i
1993 blev det erkendt, at olie
fandtes i et flere km2 stort om-
råde, hvorefter der i offentligt
regi blev boret en 448 m dyb
boring i den vulkanske lagserie.
Borekernen viste intens olie-
imprægnering i især de øverste
90 m men med spredte spor
hele vejen ned.

Olien i borekernen, såvel som
ved overfladen, havde en karak-
teristisk sammensætning, der vi-
ste, at kildebjergarten måtte

være af alleryngste Kridt eller
Paleocæn alder, og at kildebjer-
garter må have haft et markant
indhold af terrigent materiale,
typisk for deltaaflejringer. Samti-
dig viste analyserne homogeni-
tet over store områder, hvilket
tyder på at olien stammer fra
større akkumulationer, og at
udsivningen – i hvert fald set
med en geologisk tidsskala – er
nutidig.

Dermed var der ikke alene
skabt grundlag for yderligere en
række målrettede forsknings-
projekter men også for egentlig
kommerciel efterforskning på
Nuussuaq. Et  lille canadisk sel-
skab, grønArctic Energy, fik tilla-
delse til efterforskning, og i
1995–96 oplevede Nuussuaq en
kort intens efterforskning med
adskillige kerneboringer til
400–900 m dybde, geofysiske
undersøgelser og endelig en 3
km dyb konventionel efter-
forskningsboring i sommeren
1996 (fig.4). Især i den tidlige
del af denne periode fik grøn-
Arctic en række bemærkelsvær-
digt positive resultater. Da den
langtfra optimalt placerede dy-
be boring ikke levede op til ef-
terforskningsmodellen, fik grøn-
Arctic imidlertid problemer
med at skaffe finansiering til de
fortsatte arbejdsforpligtelser

(onshore seismik). grønArctic
måtte derfor opgive tilladelsen i
foråret 1998. Senere under-
søgelser ved GEUS i forbindelse
med et EFP projekt tydede på,
at der i den øverste del af bo-
ringen er tykke sandstensenhe-
der med høje kulbrintemæt-
ninger, som ikke blev testet i
forbindelse med boreprogram-
met. Nuussuaq fremstår bl.a.
derfor stadig som et område,
hvor efterforskningsaktiviteter
er påkrævede.

Parallelt med grønArctics efter-
forskning har GEUS og sam-
arbejdspartnerne ved Køben-
havns Universitet og Geologisk
Museum fortsat en lang række
studier, der især retter sig mod
aflejringsmodeller for kilde- og
reservoirbjergarter samt den
strukturelle historie af Nuussu-
aq bassinet. Også de systema-
tiske studier af olieudsivninger-
ne er fortsat.

I visse områder omkring Mar-
raat og Sikillinge er der tale om
ganske spektakulære olieudsiv-
ninger (se figur1), I mange andre
tilfælde skal der en god næse til,
for at olieudsivninger kan blive
opdaget i felten. De erfarne felt-
geologer udviklede dog hurtigt
et sæt tommelfingerregler for,
hvor der er størst chance for at
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NUUSSUAQ
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finde olie i de vulkanske bjerg-
arter som bygger på viden om
stratigrafisk position, hoved-
strukturer, tilstedeværelse af
gange, forkastninger og spræk-
ker, omdannelsesmineraler og
frem for alt en ikke helt objek-
tivt defineret fornemmelse.
Med hårdt arbejde fra gummi-
båd er kysterne langs Disko,
Hareøen, Nuussuaq, Ubekendt
Ejland, Schade Øer og den syd-
lige del af Svartenhuk Halvø
blevet systematisk gennemsøgt
i 1996–97.

Der er fundet et meget stort
antal lokaliteter (mere end
100) med olie i analyserbare
mængder spredt udover hele
regionen, omend de fleste ek-
sempler er fra den vestlige del
af Nuussuaq (Fig. 5).

Fig.5 Kort over Disko–Nuussuaq–
Svartenhuk Halvø området med
angivelse af olieudsivninger (røde
pletter).
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Det efterfølgende analysepro-
gram ved GEUS har vist spænd-
ende forskelle i sammensætning
og fordeling af olierne, som kan
klassificeres i fem hovedtyper
med kildebjergarter af vidt for-
skellig alder og aflejringsmiljø.
Mindst to af disse kildebjergar-
ter, Itilli typen og Marraat typen,
kan vise sig at være regionalt
udbredte i store områder offs-
hore Vestgrønland. Det drejer
sig om en marin kildebjergart af
Cenoman–Turon alder og en
marin/deltaisk kildebjergart af
Paleocæn alder. Herudover fin-
des der tre andre olietyper, som
formentlig er dannet fra kilde-
bjergarter med mere lokal ud-
bredelse.

Selvom der stadig mangler di-
rekte oplysninger om, hvor sto-
re mængder kulbrinter de
pågældende kildebjergarter kan
generere, er der ingen tvivl om,
at påvisningen af de aktuelle oli-
etyper er stærkt medvirkende
til at tiltrække olieindustrien til
Vestgrønland. Netop manglen
på dokumenterede oliekilde-
bjergarter har tidligere været en
af de mest kritiske negative pa-
rametre, når den samlede efter-
forskningsrisiko for Vestgrøn-
land skulle vurderes.

Hvor kommer de næste
gennembrud?
Til trods for, at der har været
en positiv udvikling i Vestgrøn-
land i de senere år, er der stadig
tale om en ganske uafklaret si-
tuation, hvor myndigheder, olie-
industri og forskningsverdenen
stadig må vente på nye gennem-
brud, før der er udsigt til at
olieefterforskning og produkti-
on kan blive et stabilt og bæren-
de erhverv i Grønland.

I et samfundsøkonomisk per-
spektiv ser alle frem til, at olie-
industrien snart får succes. Bo-
ringer i Fylla området kan give
det næste gennembrud, men og-
så resultater fra seismiske data
indsamlet af Nunaoil eller
seismiske selskaber kan åbne
for nye efterforskningsmål. Der
er allerede på nuværende tids-
punkt kendskab til en lang ræk-
ke nye muligheder, f.eks. i nær-
heden af den gamle Kangamiut
boring fra 1970erne og vest for
Disko.

GEUS’ igangværende forsknings-
projekter i Vestgrønland  vil gi-
vetvis føre til flere vigtige resul-
tater i de kommende år. Dette
er vigtigt både for modningen af
nye områder og udviklingen af
nye efterforskningskoncepter,
men også for at give den etable-
rede olieindustri i Grønland et
konstruktivt med- og modspil.

Det er dog svært at gætte på,
hvor de næste forskningsdrevne
gennembrud kommer, idet ka-
raktertrækket ved god forsk-
ning  netop er, at resultaterne
ikke på forhånd kan forudsiges i
stor detalje. Hårdt arbejde og
godt arbejde vil dog uvægerligt
øge chancen for at opsøge hel-
det, og det er der trods alt sta-
dig brug for i Vestgrønland! Det
er i den sammenhæng specielt
tankevækkende, hvor vanskeligt
det er at markedsføre et områ-
de, som først én gang har fået
et negativt ry i industrien. Ek-
semplerne fra Vestgrønland vi-
ser, at der skal overbevisende
data og forskningsresultater på
bordet for at vende stemningen.
Det ser ud som om, det er ved
at lykkes; men det har faktisk ta-
get 10 år.
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Indledning
Anvendelsen af geofysiske
målinger fra fly har rødder tilba-
ge til den anden verdenskrig,
hvor metoden blev anvendt til
eftersøgning af ubåde. De nu-
værende anvendelser i Grøn-
land har en mere fredelig, viden-
skabelig karakter og de flybårne
operationer er desuden udvik-
let til nu at omfatte mange for-
skellige metoder med mange
forskellige anvendelser, alle in-
teressante i Grønland, som er
præget af udbredte vanskeligt
tilgængelige områder.
Inden for de sidste seks til syv
år er der sket en voldsom
vækst i antallet af flybårne un-
dersøgelser; dels har GEUS gen-
nemført et stort antal projekter
finansieret af den danske stat og
især det grønlandske Hjemme-
styre, og dels har flere og flere
mineselskaber selv gennemført
flybårne undersøgelser inden
for deres egne koncessionsom-
råder. Resultaterne har været
særdeles gode. Selv i klassiske,
geologisk velkendte områder
med stor international aktivitet

i mange år, har f.eks. de seneste
regionale aeromagnetiske målin-
ger afsløret strukturer og sam-
menhænge, som ikke kan forkla-
res ud fra den eksisterende vi-
den, og som altså peger på en
endnu ufuldstændig forståelse af
de geologiske forhold.

De første systematiske aero-
magnetiske undersøgelser i
Grønland blev gennemført af
Kryolitselskabet Øresund A/S i
sidste halvdel af tresserne. De
første offentligt finansierede
luftbårne geofysiske undersøgel-
ser blev gennemført i første
halvdel af halvfjerdserne.Alene i
halvfemserne vil GGU og siden
GEUS ved udgangen af 1999 ha-
ve gennemført flybårne målin-
ger svarende til ca. 480.000 
liniekilometer, en afstand sva-
rende til tolv gange rundt om
jorden ved ækvator. I det føl-
gende omtales hovedsageligt de
offentligt finansierede under-
søgelser. Figur 1 viser de op-
målinger, der er gennemført i
90’erne.

GEOFYSISK KORTLÆGNING AF 
GRØNLAND FRA LUFTEN

Leif Thorning og Thorkild Maack Rasmussen

Parti fra Godthåbsfjorden i Vestgrønland med
renskurede, prækambriske bjergarter. Her er det
muligt at beskrive de geologiske forhold på grund-
lag af direkte iagttagelser på jordoverfladen. Fra
flyvemaskiner kan man ved hjælp af indirekte må-
lemetoder udføre regionale undersøgelser. Selv i
velkendte og velundersøgte områder som på bille-
det, har det vist sig at resultater af flybårne geofy-
siske målinger giver mulighed for en bedre for-
ståelse af de regionale geologiske forhold. Resulta-
terne af undersøgelserne er bl.a. med til at øge mi-
neselskabernes interesse for efterforskningsli-
censer i de mest lovende områder.
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Formål
Det overordnede samfunds-
mæssige formål med de offent-
ligt finansierede, flybårne geofy-
siske undersøgelser er at frem-
me råstofefterforskningen i
Grønland. Både mine- og olie-
selskaber inddrager i udstrakt
grad geofysiske data i deres ef-
terforskning. De har en forvent-
ning om, at staten tilvejebringer
disse data på samme måde som
geologiske kort og geokemiske
data, i hvert fald i regional skala.
Senere i forløbet vil de ofte selv
indsamle flere flybårne data,
men da som regel mere detalje-
ret i mindre områder. Der vil in-
denfor sådanne begrænsede
områder næsten altid være
sammenhænge, der kun kan for-
stås på baggrund af de offentligt
finansierede, regionale under-
søgelser.

Det videnskabelige formål med
den geofysiske kortlægning af
Grønland, udført af GEUS og
tidligere af GGU, skal ses i sam-
menhæng med den øvrige geo-
logiske og geokemiske kortlæg-
ningsvirksomhed i Grønland.
Geofysiske data indeholder in-
formation om de geologiske
strukturers udbredelse under
overfladen og deres forløb un-
der vand eller isdækkede regio-
ner. De flybårne geofysiske

målinger er derfor et vigtigt
supplement til den geologiske
kortlægning, der oftest er be-
grænset til observationer af
bjergarter tilgængelige på over-
fladen. Ingen af disse data giver
alene hele billedet, men ved in-
tegreret fortolkning af samtlige
geodata opnås en langt mere
komplet forståelse af forholde-
ne. Modeller baseret på geofysi-
ske data vil ofte give et generelt
billede af de geologiske struktu-
rer, og direkte korrelation med
direkte, egentlige geologiske ob-
servationer er væsentlig for en
optimal udnyttelse af de geofysi-
ske data. Samspillet mellem den
geofysiske og den øvrige geolo-
giske kortlægning illustreres
måske bedst gennem den inter-
nationalt udbredte anvendelse
af geofysiske kort ved planlæg-
ning og udførelse af geologiske
kortlægningsopgaver. Det er af
samme årsag efterforskningsin-
dustrien værdsætter adgangen
til alle typer af geodata. Store
geologiske strukturer kan være
afgørende for det økonomisk
geologiske aspekt af et område.
De kan imidlertid ofte kun er-
kendes inden for de geografisk
begrænsede koncessionsområ-
der, hvis man har adgang til regi-
onale datasæt, som viser struk-
turernes forløb over måske
hundredvis af kilometer.

Forskellige metoder
Generelt udgør tætheden af ge-
ofysiske målinger en vigtig para-
meter for hvilken geologisk og
geofysisk information man kan
opnå fra de målte data. I praksis
afgøres det af flyvehøjden og af-
standen mellem flyvelinier. En af-
vejning af forskellige faktorer
som økonomiske begrænsnin-
ger, ønsker om undersøgelse af
så stort et areal som muligt og
områdets geologiske problem-
stillinger medfører som regel et
kompromis med hensyn til hvor
detaljeret målingerne kan ud-
føres. Det modsvares dog af, at
data indsamles i et systematisk,
kontinuert net uden hensyn til
terrænets beskaffenhed.

Planlægningen af flybårne geofy-
siske undersøgelser omfatter
derfor en meget grundig over-
vejelse af i hvilken sammenhæng
de målte data skal og kan an-
vendes. Det er en almindelig
fremgangsmåde i områder som
Grønland at indlede med regio-
nalt anlagte målinger, og så ef-
terfølgende gennemføre en me-
re detaljeret geofysisk kortlæg-
ning i mindre, udvalgte områder
med en større måletæthed. Ud-
fra målingerne fremstilles ofte
anomalikort, der viser hvor de
målte fysiske parametre er
anomale eller afvigende i for-
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hold til baggrunden. I de tilfæl-
de, hvor der er positive indikati-
oner for økonomisk interessan-
te anomalier, fortsættes under-
søgelserne som regel derefter
på jorden.

Uanset hvilken metode det dre-
jer sig om, er det en videnskab i
sig selv at gennemføre nøjagtige
og korrekte målinger af fysiske
parametre fra luften. De kom-
ponenter i målingerne, som har
deres oprindelse i geologiske
forhold, er ofte forsvindende
små, og det er en teknisk og be-
regningsmæssigt vanskelig pro-
ces udfra målingerne at produ-
cere de nødvendige kort og di-
gitale data, der danner baggrund
for den efterfølgende fortolk-
ning. Men bortset fra de speciel-
le betingelser som måling fra fly
medfører, adskiller den efterføl-
gende tolkning sig ikke meget
fra de procedurer som anven-
des for tilsvarende geofysiske
målinger direkte på jorden. Det
må dog også understreges, at
flybåren geofysik i dag er en
højteknologisk disciplin, der
kræver adgang til kraftige com-
putere og omfattende software.

Der eksisterer et antal forskelli-
ge geofysiske metoder, der lader
sig anvende fra fly. De er alle ba-
seret på udnyttelsen af forskelli-

ge petrofysiske egenskaber hos
de bjergarter, som danner un-
dergrunden. Disse fysiske egen-
skaber er et resultat af bjergar-
tens sammensætning og geolo-
giske historie.Tolkning af for-
skellige geofysiske anomalier går
derfor ud på at udnytte og for-
stå sammenhængen mellem de
petrofysiske parametre, den
geometriske placering af måle-
punktet – flyet - i forhold til kil-
den for anomalien og endelig
selve anomalien, så der opnås
en bedre forståelse af geologien
i overfladen og i dybden.

Aeromagnetiske eller flymagneti-
ske målinger er en af de mest al-
mindeligt benyttede metoder.
Her udnyttes det, at tilstede-
værelsen af magnetiske minera-
ler, hovedsagelig magnetit, i bjer-
garter under flyet påvirker Jor-
dens naturlige magnetfelt. Mag-
netfeltet måles af et instrument
placeret enten på flyet eller op-
hængt under flyet, og målinger-
ne korrigeres for påvirkninger
fra flyet og for naturligt fore-
kommende tidslige variationer i
Jordens magnetfelt. Magnetiske
målinger er relativt enkle at for-
tolke i forhold til andre flybårne
metoder. Flyvehøjden har indfly-
delse på hvilke detaljer målin-
gerne kan registrere, men min-

dre variationer i flyhøjden har
kun en begrænset betydning for
målingernes kvalitet.

Tyngdemålinger fra fly udnytter at
bjergarterne har forskellig vægt-
fylde og derfor lokalt påvirker
Jordens naturlige tyngdefelt i
forskellig grad. Målinger af tyng-
den fra fly sker i specielt stabili-
serede gravimetre og stiller sto-
re krav til flyets stabilitet i luften
og til en nøjagtig bestemmelse
af flyets acceleration i tre ret-
ninger. Denne type af målinger
kan på nuværende tidspunkt ik-
ke betegnes som rutinemæssige,
men må siges stadig at være un-
der udvikling. Principperne for
tolkning af denne variation i
tyngdefeltet er de samme som
for tolkning af magnetfeltet,
men endnu er opløsningen af
tyngdemålingerne langt dårlige-
re.

Radiometriske målinger fra fly af-
spejler efter passende korrekti-
oner udelukkende fordelingen af
radioaktive grundstoffer tæt ved
jordoverfladen. Korrelation med
geologiske observationer er
derfor ofte lettere end ved de
øvrige geofysiske metoder, hvor
data også indeholder informati-
on fra dybere liggende struktu-
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rer, som ikke kan ses i overfla-
den. Målingen sker ved at ob-
servere gammastrålingens vek-
selvirkning med en bestemt ty-
pe af krystaller. De tre mest al-
mindelige grundstoffer, som
kortlægges med radiometriske
målinger, er visse isotoper af
kalium, uran og thorium. Kon-
centrationen af disse stoffer be-
stemmes ved måling af energien
af den udsendte gammastråling,
og kan sættes i forbindelse med
forskellige typer af bjergarter i
undergrunden.

Flybårne elektromagnetiske
metoder omfatter et antal for-
skellige metoder, der alle base-
rer sig på den reaktion (sekun-
dærfeltet), som undergrundens
bjergarter udviser på kunstigt
skabte elektromagnetiske felter
(primærfeltet). Primærfeltet ud-
sendes af spoler på flyet og se-
kundærfeltet måles af sensorer,
der som regel hænger under og
efter flyet, se fig. 2. De mest al-
mindelige mineraler som f.eks.
kvarts og feldspat er meget
dårlige elektriske ledere og vil
derfor ikke medvirke til dannel-
sen af sekundærfelter; de er
gennemsigtige for metoden.
Mange typer af blandt andet
malmmineraler er derimod go-
de ledere og viser deres tilste-

Fig.2 Et geofysisk målefly i luften over Constable Pynt, Østgrønland, i august 1997 (AEM Greenland
1997). Mange forskellige fly anvendes til flybåren geofysik. Her er det et CASA fly med den elektro-
magnetiske sender på flyet og to målesonder (små sorte prikker på billedet) hængende i kabler un-
der og efter flyet. Flyet befinder sig i den sædvanlige målehøjde for denne type af opmåling, ca. 120
meter over terrænet, mens de to sonder befinder sig ca. 50 – 60 meter over terrænet.
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deværelse gennem dannelsen af
sekundærfelter, som kan detek-
teres fra flyet. Elektromagneti-
ske metoder er derfor velegne-
de til direkte malmprospekte-
ring (’anomali-jagt’), men bruges
i stigende grad også som kort-
lægningsværktøj. Resultater fra
elektromagnetiske målinger
præsenteres ofte som kort over
den elektriske ledningsevne i
den del af jorden som påvirkes
af primærfeltet.

Remote sensing er en fælles be-
tegnelse for metoder hvor elek-
tromagnetisk stråling, f.eks. i
form af reflekteret og refrakte-
ret lys eller termisk udsendt in-
frarød stråling, registreres ved
hjælp af forskellige former for
skanner-instrumenter. Sådanne
Landsat TM og SPOT billeder
fra satellit har længe været an-
vendt i forbindelse med geolo-
gisk kortlægning og mineralef-
terforskning. Der eksisterer nu
lignende, men endnu mere nøj-
agtige instrumenter baseret på
nyudviklet teknologi til anven-
delse fra fly, således f. eks. hyper-
spektrale målinger, som registre-
rer væsentligt flere bånd (512)
end Landsat satellitterne der
kun registrerer 7 bånd.Dermed
opnås betydelige forbedringer
med hensyn til opløsning og en

langt større sikkerhed i identifi-
ceringen af mineraler og bjerg-
arter på jordoverfladen.

Nogle eksempler 
fra Grønland
I 1998 gennemførtes de sidste
to elektromagnetiske under-
søgelser i et projekt finansieret
af Grønlands Hjemmestyre,
nemlig projekt AEM Greenland
1994–1998. I løbet af de fem år
blev der gennemført ret detalje-
rede målinger i seks forskellige
regioner af Grønland, med en
afstand mellem flyvelinierne på
200 – 400 meter.Alle under-
søgelserne producerer en kom-
bination af magnetiske og elek-
tromagnetiske målinger, mens
der ét af årene desuden samti-
digt blev indsamlet radiometri-
ske og VLF målinger (Very Low
Frequency). Dette var muligt,
fordi der dette ene år blev an-
vendt en helikopter som plat-
form for de geofysiske målinger,
mens der de øvrige fire år blev
brugt fastvingede fly. Formålet
var blandt andet at tiltrække
mineindustriens interesse, og
det lykkedes. For hvert delpro-
jekt svarende til hvert år i den-
ne femårsperiode er nye digitale
data og tilhørende geofysiske
kort blevet frigivet 1. marts i det
efterfølgende år. Figur 3 viser et
eksempel på et kort over en 

geofysisk parameter, ledningsev-
nen af undergrunden, indsamlet
i 1998 over Washingtonland,
Nordgrønland. Industriens in-
teresse for disse data har været
stor og frigivelsen af resultater
er i mange tilfælde blevet fulgt af
nye koncessioner og forøget ak-
tivitet i de undersøgte områder.
Selvom aktiviteterne har været
rettet mod regioner, hvor pro-
spektering efter malm synes ri-
melig, har det samtidigt været
tilstræbt at opsøge så mange
forskellige egne af Grønland
som muligt, med forskellig topo-
grafi og geologi for derved at
demonstrere metodens egnet-
hed i Grønland. De indsamlede
digitale data (ca. 73.500 linie ki-
lometer) indgår nu i GEUS vi-
denskabelige database og vil ud-
gøre et værdifuldt datasæt man-
ge år ud i fremtiden. Efterforsk-
ningsindustrien har desuden of-
te suppleret med mere detalje-
rede flybårne geofysiske under-
søgelser i de nye koncessions-
områder.

Sideløbende hermed er der i of-
fentligt regi blevet gennemført
regionale magnetiske undersø-
gelser i Aeromag projekterne. I
begyndelsen finansieret af staten
og Hjemmestyret i fællesskab,
siden kun af Hjemmestyret. I alt
ca. 406.500 liniekilometer data
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Fig.3 Et anomalikort over undergrundens led-
ningsevne. Kortet er baseret på data fra pro-
jekt AEM Greenland 1998 i Washington
Land, Nordgrønland.
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vil være indsamlet ved udgan-
gen af 1999, med en indbyrdes
afstand mellem flyvelinier på
500 meter, i enkelte områder
1000 meter. Skønt disse op-
målinger har haft et andet sigte
end de mere detaljerede elek-
tromagnetiske undersøgelse i
projekt AEM Greenland 1994 -
1998, nemlig den geofysiske
kortlægning af regionale struk-
turer, er Aeromag projekterne
ligeledes blevet fulgt med stor
interesse af industrien. De regi-
onale aeromagnetiske målinger
indeholder information fra hele
jordskorpen. Intrusioner og
gangbjergarter giver ofte meget
tydelige anomalier, og geologi-
ske grænser og strukturer kan
identificeres ved forskelle i
anomalimønstrene.Aeromagne-
tiske målinger er derfor veleg-
nede i forbindelse med regiona-
le tektoniske studier. Dette er

glimrende illustreret i den rig-
dom af oplysninger, som er til
stede i det aeromagnetiske
anomalikort fra Godthåbsfjor-
den, baseret på data indsamlet i
projekt Aeromag 1998, vist i Fi-
gur 4.
Det forventes at Aeromag un-
dersøgelserne vil fortsætte i år
2000, hvor den sidste del af
Vestgrønland vil kunne dækkes,
så der vil være opnået kontinu-
ert dækning af det vestlige
Grønland fra Kap Farvel til
nord for Nuussuaq.

Som noget nyt har GEUS også
bestræbelser i gang for at gen-
nemføre hyperspektrale målin-
ger fra fly i år 2000, rettet mod
miljømæssige aspekter af mine-
områder i Grønland, idet GEUS
deltager i en fælles projekt-
ansøgning til EU sammen med
mange andre Geologiske Un-

dersøgelser inden for Euro-
GeoSurveys regi. Det er samti-
dig tanken at forsøge metoden
anvendt til påvisning af kimber-
litter i Vestgrønland.

Endelig ser det ud til, at der er
mulighed for at flybårne geofy-
siske metoder nu også vil finde
anvendelse i Danmark; GEUS er
involveret i en vurdering af an-
vendeligheden af flybårne elek-
tromagnetiske målemetoder i
forbindelse med amternes ar-
bejde med zonering i de danske
vandindvindingsområder. Hvis
det besluttes at anvende meto-
den i Danmark, vil man også
her i luften kunne se hvad der i
Grønland af lokalbefolkningen
er blevet døbt ’det flyvende
tørrestativ’.

Figur 4: Et aeromagnetisk anomalikort over Godt-
håbsfjorden,Vestgrønland, baseret på data fra pro-
jekt Aeromag 1998. Selv uden at forstå de geofy-
siske enkeltheder illustrerer kortet på overbevisen-
de måde, hvordan især regionale strukturer, men
også detaljer i områdets geologiske opbygning, af-
sløres af de magnetiske anomalier.
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Ole Winther Christensen,
Administrerende Direktør (til 14/11-98)
Jens Morten Hansen,
Viceadministrerende Direktør (til 30/11-98)
Martin Ghisler,
Direktør; Konstitueret adm. direktør fra 15/12-98;
Administrerende Direktør fra 15/2-99.
Kai Sørensen,
Vicedirektør fra 1/3-99 
Johnny Fredericia,
Konstitueret Vicedirektør fra 1/12-98;Vicedir. fra 19/3-99.
Kirsten Svarrer Nielsen,
Kontorfuldmægtig (til 28/2-99)
Maj-Britt Liljensøe,
Kontorfuldmægtig
Helle Dybdal Pedersen,
Kontorfuldmægtig
Gitte Linder Rasmussen
Kontorfuldmægtig fra 1/3-99
Carina Aarfelt Andersen,
Kontorfuldmægtig vikar fra 20/7-98 til 7/1-99

ADMINISTRATIVT SEKRETARIAT
Økonomi- og personalechef Ole Bjørn Hansen
Arbejdsområder:
Sekretariatet varetager fælles administrative opgaver for in-
stitutionen, herunder sekretariat for bestyrelsen og direktio-
nen, udarbejdelse af finanslovsbidrag og virksomhedsregn-
skab, styring af interne budgetter, personaleadministration og
-udvikling, regnskabs- og kassetjeneste og juridisk rådgivning
mv. Under sekretariatet sorterer sikkerhedsorganisationen,
betjent- og receptionsfunktion, journal og kantine, samt ad-
ministration i forbindelse med elever og jobtilbudsordninger,
kurser m.m.

EDB
IT-chef Sten Troelstrup
Arbejdsområder:
Afdelingen har ansvar for opbygning, drift og videreudvikling
af de centrale servere, netværk og udbuddet af fælles service
og faciliteter som printere og plottere, for DBA-funkere og
for anskaffelse og opsætning af pc’er, i nettet og som hjem-
me-arbejdspladser, og afdelingen yder brugerstøtte og afhol-
der interne brugerkurser indenfor dette område.
Det overordnede formål er at sikre en sammenhængende,
tidssvarende og brugervenlig IT-installation der er så robust
som muligt både i drift og i relation til kapacitetudvidelser og
muligheden for at tilføje nye systemer og anvendelser, hvad-
enten det drejer sig om geologiske databaser, GIS-værktøjer,
analyse- og tolkningsprogrammer, administrative løsninger og
andet.
Afdelingen varetager GEUS’ interesser i udformningen og re-
aliseringen af Miljø- og Energiministeriets fælles IT-strategi,
herunder PEA-projekter, og er GEUS-ansvarlig for År-2000-
projektet.

GEUS’ AFDELINGER
I dette afsnit bringes en kort karakteristik af GEUS’ organisatoriske enheder og arbejdsopgaverne i de
enkelte enheder. Beskrivelsen er opdelt  i to dele; først omtales ADMINISTRATION OG SERVICEENHE-
DERNE, og derefter  FORSKNINGSAFDELINGERNE. Bortset fra Direktionen der nævnes først, er en-
hederne omtalt i alfabetisk rækkefølge. Organisationsdiagrammet findes på side 30.

Ekkodalen på Bornholm  er ca. 60 meter bred og 2 km lang
og er orienteret nordøst-sydvest; det er Bornholms kendteste
sprækkedal dvs. en dal i grundfjeldet begrænset af lodrette
dalsider. Den stejle granitvæg, der giver det tydelige ekko, er
opstået som følge af jordskorpebevægelser; hele dalbunden
er sænket langs de brudlinier, der begrænser dalen. Dalen
kan spores i undergrunden tværs over Bornholm fra Saltune
i nord til Lobbæk i syd.
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FAGLIGT DIREKTIONSSEKRETARIAT 
Chefgeolog Arne Dinesen 
Arbejdsområder:
Sekretariat for institutionens direktion i faglige anliggender,
herunder bistand og redaktionelt arbejde ved udarbejdelse
af arbejdsprogram, årsberetning, publikationskatalog, projekt-
katalog og informationsblad. Koordinering af kvalitetsstyring
af GEUS’ produkter, samt varetagelse af udvalgte internatio-
nale aktiviteter.

FOTO OG GRAFISK ENHED
Tegnestueleder Henrik Klinge Pedersen
Arbejdsområder:
Grafisk tjeneste, herunder tegnestuefunktioner med DTP, vi-
deo, multimedie og fotolaboratorium.

FORSKNINGSAFDELINGER

GEOFYSIK
Statsgeolog Kai Sørensen(til 28/2-99)
Konstitueret statsgeolog Jens Jørgen Møller (fra 1/3-99)  
Arbejdsområder:
Afdelingen er primært engageret i løsning af geologiske op-
gaver inden for programområdet energiråstoffer. Arbejdet
omfatter deltagelse i forskningsprojekter (nationale såvel
som internationale), kortlægning og udredning til brug for
statslige styrelser samt kontraktopgaver især for olieselska-
ber. De fleste projekter, hvor afdelingens professionelle stab
indgår, er multidisciplinære i angrebsvinkel.Til brug for tolk-
ning af 2D & 3D refleksionsseismik råder afdelingen over
otte Landmark arbejdsstationer. En række avancerede mo-
dellerings- og kortlægningsprogrammeller anvendes i forbin-
delse med efterforskningsopgaver og kortlægning af olie-
gasfelter m.v., herunder software til basinmodellering,
seismisk modellering og processering.

GEOKEMI
Statsgeolog Erik Thomsen
Arbejdsområder:
Afdelingens arbejde omfatter undersøgelse af materialer og
kemiske processer mellem jord- og vandfase i den umættede
zone og i grundvandszonen, såvel naturlige processer som
processer forårsaget af menneskelig aktivitet (forurening
m.v.). Endvidere organokemiske undersøgelser af kulbrinter
og kildebjergarter for olie og gas samt forbrændingsteknolo-
giske undersøgelser.
Undersøgelserne udføres dels med forskningsformål dels
som anvendte undersøgelser af miljø-, energi- og råstoffor-
hold for offentlige myndigheder og private.Afdelingen fore-
står driften af avancerede laboratorier indenfor vandressour-
ceområdet (grundvandsdatering, mikrobiologi, molekylær bio-
logi og miljøkemi) og olie/gas området (organisk geokemi, pe-
trologi og SEM-EDX).
Afdelingen administrerer hydrokemiske og geokemiske data-
baser, og der rådgives om geokemiske forhold.

GEOLOGISK INFORMATIONS 
og DATACENTER 
Databankchef Finn Nyhuus Kristoffersen
Arbejdsområder:
Afdelingen er ansvarlig for institutionens databankvirksom-
hed vedrørende geologiske basisdata og har et tæt samar-
bejde med institutionens øvrige videnskabelige afdelinger
som datamodtager, dataorganisator og dataleverandør. De
centrale arkiver og prøvemagasiner rummer alle gængse da-
tatyper fra olie/gas aktiviteter inden for rigsfællesskabet mel-
lem Danmark, Grønland og Færøerne, maringeologiske data,
samt oplysninger indsendt i henhold til råstof- og vandforsy-
ningsloven. Endvidere varetages udstillingsvirksomhed og 
bibliotekstjeneste (søgning, udlån, udsendelse).Afdelingen for-
midler information og data til såvel interne brugere som olie-
selskaber, universiteter, amter m.v.Afdelingen har i den sam-
menhæng specialiseret sig i reproduktion af data, senest i ef-
fektiv overførsel af digitale data imellem forskellige medier.
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GEOLOGISK KORTLÆGNING
Statsgeolog Niels Henriksen
Arbejdsområder:
Afdelingen udfører geologisk kortlægning med tilhørende 
geovidenskabelige undersøgelser i Grønland. Der arbejdes
med 1) regionalgeologisk kortlægning i 1:500.000 til over-
sigtsformål, 2) basal kortlægning i 1:100.000 over områder,
der har særlig interesse for råstofefterforskning eller har
specifik forskningsmæssig relevans, og 3) geologiske special-
undersøgelser med bl.a. kort i varierende skala fra
1:250.000 til 1:20,000. Emnemæssigt spænder afdelingens
arbejde vidt, idet der foretages undersøgelser i prækambri-
ske grundfjeldsområder, i proterozoiske til palæozoiske bas-
sinområder, i palæozoiske foldebælter og i mesozoiske til
tertiære sediment- og basaltområder. En væsentlig del af ar-
bejdet er baseret på et videnskabeligt samarbejde med en
række danske og udenlandske geologiske institutioner, hvis
medarbejdere deltager i feltarbejdet og oparbejder materia-
le indsamlet i forbindelse hermed.
GEUS’ tyndslibslaboratorium samt laboratoriet for bjergarts-
kemiske analyser er placeret i afdelingen.Afdelingens flyfo-
tolaboratorium foretager udtegning af geologiske og topo-
grafiske kort efter flyfotos på fotogrammetrisk grundlag.Af-
delingen varetager den overordnede administrative koordi-
nering af feltarbejdet på Grønland og forsyner ekspeditio-
nerne til Grønland med feltudrustning.

HYDROLOGI OG GLACIOLOGI
Statsgeolog Bjarne Madsen
Arbejdsområder:
Afdelingen arbejder med videnopbygning og rådgivning 
inden for de dele af det hydrologiske kredsløb, der vedrører
forvaltning af vandressourcerne. Hovedvægten er lagt på
grundvandet og dets samspil med  overfladevandssystemer-
ne, men også isdækkede områder og deres betydning for
smeltevandsafstrømningen og klimaets udvikling indgår i 
afdelingens arbejde.

En væsentlig del af arbejdet vedrører beskyttelse og udnyt-
telse af ferskvandsressourcerne, herunder undersøgelse og
beskrivelse af de mekanismer og processer, der er af betyd-
ning for grundvandets strømningsforhold. Det gælder fore-
komst og mængde samt transport og spredning af opløste
stoffer. Mere specifikt arbejder afdelingen med opgaver in-
den for områderne grundvandsindvinding og ressourcevur-
dering, grundvandsbeskyttelse og grundvandsrestaurering
samt overvågning. Dette omfatter bl.a. analyser af grund-
vandsressourcens størrelse og kvalitet på regionalt niveau
gennem systematiske målinger og modellering. I forbindelse
hermed varetager afdelingen GEUS’ fagdatacenter funktion
vedrørende det nationale overvågningsprogram på grund-
vand. Desuden udvikles og opstilles der i øjeblikket en vand-
ressourcemodel for hele landet, hvis formål primært er at
beregne variation og udvikling i vandressourcens fordeling
på regionalt og nationalt niveau som følge af ændringer i
arealanvendelse, nedbør og vandindvinding.
På det glaciologiske område udfører afdelingen forskning in-
den for masse- og energibalance for gletschere samt
gletscherdynamik og hydrologi.Arbejdet omfatter tillige pa-
læoklimatiske undersøgelser og kortlægning af gletscheræn-
dringer med henblik på en bedømmelse af havspejlet under
ændrede klimatiske forhold.Afdelingen driver og udvikler en
national database for indlandsisen i Grønland. Databasen
anvendes til udvikling af regionale modelberegninger, bl.a. til
brug i globale atmosfæremodeller. En væsentlig side af de
glaciologiske aktiviteter er knyttet til vandkraftplanlægning
og -udnyttelse.
På grundlag af den opbyggede viden yder afdelingen rådgiv-
ning til offentlige og private rekvirenter i både ind- og ud-
land. Det gælder bl.a. danske og internationale bistandsop-
gaver i Østeuropa og Den Tredje Verden samt Grønlands
Hjemmestyre i vandkraftspørgsmål.
Opgaverne løses med anvendelse af en række værktøjer,
der til stadighed vedligeholdes og udvikles og omfatter føl-
gende: Modelleringsteknikker, aldersbestemmelse og spor-
stofmålinger, geofysiske målemetoder (borehulslogs),
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hydrauliske testmetoder, samt remote sensing teknikker.
En væsentlig del af afdelingens aktiviteter er knyttet til
forsknings- og udviklingsprojekter inden for de nævnte områ-
der i tæt samarbejde med danske og udenlandske forsk-
ningsinstitutioner og ved deltagelse i nationale og internatio-
nale forskningsprogrammer inden for klima og miljø.

KVARTÆR- OG MARINGEOLOGI
Statsgeolog Johnny Fredericia (til 30/11-98)
Konstitueret statsgeolog Peter Gravesen (fra 1/12-98)
Arbejdsområder:
Afdelingen arbejder med videnskabelige undersøgelser inden
for kvartærgeologi, herunder kvartær stratigrafi og jord-
bundsforhold.Afdelingen udfører geologisk, hydrogeologisk og
råstofgeologisk kortlægning, herunder undersøgelse af speci-
elle råstoffer f.eks. moler, tungsand og ler, samt praktisk geo-
logiske undersøgelser bl.a. for private.Arbejdet omfatter des-
uden ingeniørgeologiske undersøgelser i forbindelse med
større anlægsarbejder, og geologisk rådgivning over for rå-
stoferhvervet og offentlige myndigheder i råstof- og fred-
ningsspørgsmål.Afdelingen driver Vandressourcearkivet og
Drikkevandsregisteret med bl.a. drikkevandsanalyser.
Oplysningerne i afdelingens arkiver og registre indgår i Fag-
datacenteret for Boring- og Grundvandsdata – et af de fag-
datacentre, som bl.a. står til rådighed for Miljøstyrelsens
overordnede administration af vandhusholdningen.Arkiver og
registre udgør samtidig det Nationale Referencecenter for
Grundvand, der er en del af det danske netværk under Det
Europæiske Miljøagentur. Konsulenttjenesten, som er offent-
lighedens indgang til geologisk rådgivning på GEUS, sorterer
også under afdelingen.Afdelingen varetager den overordne-
de koordinering af institutionens anvendelse af Geografiske
Informations Systemer (GIS) og rummer et "GIS laboratori-
um", der virker i samarbejde med ministeriets øvrige styrel-
ser.Afdelingen varetager det Nationale Referencecenter for
Jord og deltager i det Europæiske Temacenter for Jord under
Det Europæiske Miljøagentur samt i Dansk F&U Center for
Jordrensning, der er et samarbejde mellem 5 forskningsinsti-

tutioner og 4 industrielle partnere.
Inden for maringeologi udføres, bl.a. som støtte for Skov- og
Naturstyrelsen, kortlægningsopgaver med henblik på lokali-
sering af sømaterialer til byggeindustrien og afdelingen del-
tager i videnskabelige maringeologiske projekter i danske
farvande og i farvandene omkring Færøerne og Grønland.
Endvidere varetager afdelingen arbejdet med overvågning af
sedimentforholdene i Øresundsområdet i forbindelse med
bygningen af den faste forbindelse over Øresund.

MALMGEOLOGI
Statsgeolog Leif Thorning
Arbejdsområder:
Afdelingens hovedopgave er at varetage institutionens ind-
sats vedrørende mineralske råstoffer i Grønland. Denne ind-
sats har de senere år været præget af et klart politisk ønske
om igen at gøre minedrift til et væsentligt fundament for
samfundsøkonomien og velfærdsudviklingen i Grønland. Stra-
tegien for forskning og udvikling inden for mineralområdet i
Grønland er tostrenget, idet den dels skal fremme indsam-
ling og bearbejdning af geodata med henblik på at opbygge
viden af væsentlig betydning for vurderingen af et områdes
mineralpotentiale, og dels skal muliggøre anvendelse af den-
ne viden til at afgrænse og karakterisere Grønlands mineral-
provinser. Det er målet at indsamle og sammenstille tidssva-
rende geologiske, geofysiske, geokemiske data samt flere an-
dre typer observationer over udvalgte områder med henblik
på samtidigt at forbedre grundlaget for mineindustriens ef-
terforskning i disse områder.
Sideløbende hermed gennemføres en målrettet udvikling af
relevante metoder vedrørende bearbejdning, forståelse og
udnyttelse af de forskellige typer data.Tidens generelle ud-
viklingstendens mod stadig mere IT-baserede metoder til
sammenstilling, analyse og præsentation af store komplicere-
de datamængder har stor indflydelse på de ovennævnte ak-
tiviteter.
Afdelingen yder bistand til Råstofdirektoratet i Nuuk i forbin-
delse med efterforskning og udnyttelse af mineralforekom-
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ster, herunder bl.a. behandling af ansøgninger samt myndig-
hedsbehandling af selskabernes aktiviteter, og er involveret i
forskellige informationsaktiviteter rettet mod den internatio-
nale mineindustri.Afdelingen driver en række databaser 
og arkiver af interesse for mineindustrien, herunder et bore-
kernearkiv, malmdatabase samt en database for LANDSAT-
billeder.

MILJØHISTORIE OG KLIMA
Richard Bradshaw
Arbejdsområder:
Afdelingen arbejder med naturlige og menneskeskabte mil-
jøændringer i kvartærtiden særlig med hensyn til udviklingen
i de sidste 15.000 år. Klimaændringers baggrund og effekt
på miljøet undersøges ved analyse af bløde sedimenter fra
havbund, søer og moser i hele det nordatlantiske område.
Arbejdet omfatter tillige undersøgelse af udvikling af natur-
og kulturlandskaber, arealanvendelse, ændringer i vandmil-
jøet, naturskovens langtidsdynamik og forureningspåvirkning
i søer. Derudover ydes rådgivning vedrørende naturovervåg-
ning, klima, kulturmiljø, skovdrift, anlægsarbejder og krimi-
naltekniske undersøgelser.

RESERVOIRGEOLOGI
Statsgeolog Niels Peter Christensen
Arbejdsområder:
Afdelingen varetager udredningsarbejde for det danske 
tilsyn med olie- og naturgasbevillinger. I den forbindelse ud-
føres rådgivning vedrørende  reservoirstørrelse, reservoir-
egenskaber og indvindelige olie/gas mængder. Desuden del-
tager afdelingen i vurderingen af dybtliggende energilagre i
salthorste og sandlag, samt af mulighederne for underjor-
disk affaldsdeponering. I afdelingen gennemføres en række
forskningsprojekter inden for kalkbjergarternes geologi og
reservoirsimuleringsteknik sat i relation til struktur og
sprækkeudvikling. Desuden forskes der i mulighederne for,
at lagre store mængder CO2 fra naturgasproduktion og

kraftværker i porøse dybtliggende sandlag. Under afdelingen
sorterer et Kerneanalyselaboratorium, som udfører konven-
tionelle og specielle analyser for såvel institutionen som eks-
terne kunder.

STRATIGRAFI
Statsgeolog Flemming Getreuer Christiansen
Arbejdsområder:
Afdelingens hovedopgave er at analysere og beskrive den
geologiske udvikling af sedimentbassiner i og omkring 
Danmark, Grønland og Færøerne. Dette udføres ved hjælp
af sedimentologiske, biostratigrafiske og strukturelle analyser
af sedimenter, med det sigte at beskrive deres fordeling i
rum og tid, samt deres aflejringsmiljø. Frem for alt udføres
arbejdet for at klarlægge de geologiske forudsætninger for
olie- og gas gasforekomster i Danmark, Grønland og på
Færøerne, men afdelingen udfører også projekter i udlandet.
I praksis udføres dette arbejde tværfagligt i samarbejde
med andre afdelinger dækkende en bred vifte af metoder,
især sedimentologi, mikropalæontologi, palynologi, geokemi,
seismik og anden geofysik, som kombineres i udarbejdelse
af større bassinsynteser.
Afdelingen deltager i stort omfang i primær dataindsamling
i Grønland i forbindelse med feltarbejde og boringer med
henblik på at vurdere efterforskningsmulighederne for olie
og gas.
Rådgivning til Råstofdirektoratet i Nuuk vedrører især stra-
tegiovervejelser, tilladelsesvilkår, behandling af ansøgninger
og myndighedsbehandling af selskabsaktiviteter. Endvidere
deltager afdelingen i markedsføringen af olieefterforsknings-
mulighederne i Grønland, f.eks. ved udstillingsarrangementer
i forbindelse med internationale møder, udsendelse af ny-
hedsbreve samt besøg hos olieselskaber.
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GEUS, Danmarks og Grønlands Geologiske Undersøgelse, er en forsknings- og
rådgivningsinstitution i Miljø- og Energiministeriet.

Institutionen har som hovedopgave at varetage kortlægning og dataindsamling
samt forskning, rådgivning og formidling med det sigte at forbedre kendskabet
til materialer, processer og sammenhænge, der har betydning for nyttiggørelse
og beskyttelse af geologiske naturværdier.

Blandt institutionens opgaver på miljøområdet kan nævnes forskning og rådgiv-
ning vedrørende miljøbeskyttelse, vandforsyning, råstofindvinding og naturbe-
skyttelse.

Tilsvarende bistår institutionen myndighederne i administrationen af lovgivnin-
gen om udnyttelse af forekomster i Danmarks,
Grønlands og Færøernes undergrund, herunder i varetagelsen af statens tilsyn
med efterforskning og indvinding af olie og naturgas m.m. Desuden udfører in-
stitutionen i vidt omfang opgaver på
kontraktvilkår.

I de forløbne år har institutionen publiceret en lang række kort og afhandlinger
med resultaterne fra institutionens videnskabelige og praktiske virksomhed.

GEUS blev oprettet i 1995 ved fusion mellem 
Danmarks Geologiske Undersøgelse (DGU, oprettet 1888) og 
Grønlands Geologiske Undersøgelse (GGU, oprettet 1946).
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